

# FEJÉRMEGYEI NAPLO

POLITIKAI, TÁRSADALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI KÖZLÖNY.

Novam ephemeriden. cui titulus „Fejérmegyei Napló“, a vobis institutum ad catholicarum partium proposita promouenda, id equidem probamus libenter. (Az általalok a katolikusok törekvéseinek előmozdítására „Fejérmegyei Napló“ cím alatt létesített új lapot mi örömmel helyesljük.)

XIII. Leo pápa Zichy Nándor grófhoz. 1895. márc. 6-án.

Megjelen hetenkint 2-szer: szerdán este és szombaton este. Külsőnk nem adnak vissza.	Előfizethető a kiadóhivatalban és minden megyei postahivatalnál. Szerkesztőség és kiadóhivatal: Székesfehérvár, szt.-István-tér 1.	Felolvasó szerkesztő: BARABÁS ALBERT.	Előfizetési ár: Egész évre . . . 5 frt — kr. Félévre . . . 2 frt 50 kr. Negyedévre . . . 1 frt 25 kr. Egyes szám ára 5 kr.	A 20 helyre osztott oldal helyenkint 60 kr. Bélyegilleték külön 20 kr. Nyititár sorokat 50 kr. Többesrész hirdetéseknek engedély
---	---	---------------------------------------	--	--

## A megromlott parlament.

Valóban ideje, hogy feloszlassák a képviselőházat. A mit a kormánypárt és az ellenzék egy része művel, az nemcsak szégyenletes, hanem szomorú dolog. Előttük van a szerencsétlen javaslat a kuriai bírásokodásról, mely mostani alakjában szégyenfoltja egy alkotmányos törvényhozásnak, de a lelketlen többség a néppárt és a függetlenségiéket által benyújtott és megzafolatlan érvekkel, naptényes igazságokkal támogatott módosításokat, jogos és méltányos indítványokat a legzsinikusabb egykedvűséggel és parancsokra mozgó szavazógépezettel utasítja vissza.

Azok körében, kikből még nem vették ki a politikai tisztességet, mely felháborodást szült az, hogy az Eötvös-Kossuth-tele 48-as töredék következetesen támogatja a jogtörő kormányt. Ily nyíltan még nem mutatták ki, hogy egy gyékényen árulnak a szabadelvésekkel. Mert azt csak a szolgáléktség vagy a bérencsáság nem látja be, hogy ez a javaslat összekeveri a politikát a vallással és a felekezeti párt-szenvedélyeket a kossuthi szitani. A törvény szövegezése cél tudatosan homályos, hogy majdan az értelmezésbe beviessék a pártzempontot, mely teljesen elnyomni akarja a katolikus papságot.

Ezt nemcsak mi, néppártiak mondjuk, hanem oly tekintélyes ellenzéki férfiak is, mint Bartha Miklós, kik egyébként nincsenek velünk egy nézetben. Bartha szerint „a kuriai bírásokodásról szóló javaslatnak a papok és a néppárt üldözésére vonatkozó része durva bántalom a törvényhozás valódi céljai ellen.“

Igaza van. Mi sem óhajtuk, hogy a katolikus papság vallással igazságon politikai ügyekben, de viszont megköveteljük, hogy alkotmányos jogainak gyakorlása miatt feje föléd bárd ne függesztessék, miként ezt a törvényjavaslat 9-ik szakasza teszi. Nem engedhetjük, hogy egy gyalázatos törvény hiányos paragrafusai alapján büntetés érhesse őket, s megsemmisíthető legyen azoknak a képviselői mandátuma, kiket néppártiak és kath. papok támogattak.

A büntetőtörvénykönyben, életbeléptetése óta, van intézkedés az igazgatásra. Ha a kath. pap ütközik ebbe, akkor végre

kell hajtani rajta is, mint más halandón, a törvényt. De mikor nem ütközik a büntető törvénykönyvbe, akkor eszélytelen és brutális eljárás olyan törvényes kaptatást fagragni, a melyre a papnak és a néppártnak a bőre tetszés szerint bármikor felhuzható.

Helyesen jegyezte meg Vajay István képviselő, hogy a reszkető gyávaság szüleménye az, hogy a mikor törvénybe igtatják a vallás szabadságát, hangoztatják a gondolatok és eszmék szabadságát, midőn minden eszmét, mely nem irányul a magyar állam egysege ellen, megengedhetőknek, vitathatónak találnak és nem kitagásolják, hogy ezen eszmék hangoztatása révén valaki a kapacitáció terén híveket szerezzen, csak egyedül a vallási eszméknek ne szerezhessen senki sem híveket. Ez ellenkezik az osztó igazsággal és a jogállam fogalmával.

De haszatalan minden tiltakozás és argumentum. Ezt a törvényjavaslatot meg fogja szavaztatni a Bánffy-kormány saját szoldosai és a bérbevett Kossuthisták által. Szüksége van rá a legközelebbi választások miatt.

Most már nincs kétségünk a felől, hogy hamar meg lesz a választás. Ennek a törvénynek az oltalma alatt fogják megpróbálni az igazi ellenzéket és a néppártot mandátumaiktól. Helyzetünk súlyosabbá vált, de nem reménytelen. Majd óvatossá leszünk, hogy ne szoríthassanak bennünket az új törvény 9-ainak kalodájába. Megküzdünk az erőszakkal és kitérünk a bírói önkény elől. (b. a.)

## BELFÖLD.

— Néppárt contra néppárt. A milyen a gazda, olyan a cselédje: Ha a kormány rágalmakat szór ellenzéki ellenfeleire a parlamentben, igen természetes, hogy a kormánypárti sajtó hasonló művel a saját hasábjain. E szolgálékli készségben önmagát iparkodik föltümulni helybeli lapársunk, a részvénytársaságilag kitarított „Székesfehérvár és Vidéke“, azt az alapos gyanút keltvén föl, hogy helybeli liberális matadorjaink akut rendjel-étségben gyötrődnek . . . Minekutána lapársunk kimerítette a liberális rágalmak egész raktárát, beletűti orrát az eszmecserébe, mely a Magyar Állam és lapunk közt fejt le ama kérdés fölött, hogy praktikus volt-e a néppárt prog-

ramjába fölvenni kiindulási pontul a 67 es állapot és működési cél gyanánt az agrár-reformokat? A „Fejérmegyei Napló“ hasábjain Rakovszky István, a néppárt egyik kiváló tehetségű tagja megfelelt a kérdésekre, nyíltan megmondván: miért nem hagyta a párt nyílt kérdésnek a közjogi helyzetet, s miért tüzött ki, általános frázisok helyett, határozott programpontokat közgazdasági irányban. Ez a nyíltság nem tetszik a részvénytársaság oganumának, mely ugy a kormánynál, mint saját környezetében megszokta a kétszínűséget, alattomoságot és a publikum bolondítását. Ennél fogva kommentálásában vakmerően ferdit és egyuttal megjegyzéseiben neveletlenkedik. Ráfogja Rakovszkyra, illetőleg a néppártira, hogy egyfelől „émelygősen lojalis a trón iránt“, másfelől „demagóg csepp-évet rendez a nép számára“, végül pedig két részre osztja a néppártot: „jámbor, együgyű hívők és hitetlen, lelkiismeretlen, de eszes stréberekre“. Há: az kétségtelen, hogy a néppárt mindig lojalis volt és azt az arcátlanágot, a mit a szabadelvé-párt követett el ő felségével szemben, midőn lelkiismereti háborgásai miatt késelekedett a polgári házaságot szentesíteni — (front csinálás Klauen-Hédervári ellen, távolmaradás a Budapestre érkezésnél és abczug kiáltások az utcán) — soha utánozni nem fogja. Az is kétségtelen, hogy a néppárt a nép ügyeit viseli szívén, és sem viczinális vasutakat nem akar csinálni fa-vas-hidakkal, mint a borsodi főispán, sem lomtári képeket vásárolni százazrekért, mint a volt vallásügyi államtitkár testvéröccse. Épen az bántja a szabadelvé panama-lovagokat, hogy a néppárt komolyan készül akciózt kifejtetni az elnyomott nép érdekében, s így veszély fenyegeti a liberális husos-fazekat, a hozzátartozó konzessziókkal és a részvénytársasági sáppokkal együtt. — A mi a néppárt tagjaira tett megülnöbztetést illeti, arra csak annyit felelünk: ha együgyűség ordók, kormány-hivatalok, előléptetések és egyéb előnyök hajhászása helyett a szegény nép érdekeit önzetlenül szolgálni: akkor, mi néppártiak valamennyien együgyűek vagyunk. De viszont készséggel elismerjük, hogy a szabadelvé pártban ilyen együgyű embert Diogenes sem fűdözhetne fel lámpájával. A szabadelvé párt egyseges és kompakt fűnt ép úgy, mint idelett a vidéken: haszonleső és stréber valamennyi tagja.

— A képviselőház feloszlatása. Egyik budapesti lap szenzációképp azt jelenti, hogy az országgyűlést július 11-én feloszlatják és az új választásokat augusztus végén tartják meg. — A mi értesüléseink

Mai lapunk 8 oldal.













**Ifj. FÜSTÉR IMRE**

asztalos- és kárpitos- butorraktára

Székesfejervár, Lakota-utcz. 10.

A nagyérdemű helybeli és vidéki közönség becses figyelmébe ajánlom újonnan berendezett dus választékú

● ● **kárpitos és asztalos**  
**butorraktáramat,** ● ● ● ●

hol minden e szakmába vágó munkák nagy választékban kaphatók a legegyszerűbbtől a legfinomabbig, u. m.: háló, ebédlő, szalon, iroda és előszoba berendezések. Széjjel nyitható fotel, mely éjjel ágynak alkalmazható, magas divánok, ottománok, tükrök, képek és más itt fel nem sorolt asztalos- és kárpitos-munkák.

Különösen ajánlom figyelembe venni, hogy a megrendelt butorarabokat vagy átalakítások kézimunkák modérozása, régi butorok a saját műhelyemben és felügyeletem alatt készülnek; miért is minden nálam rendelt butorokért, illetve munkákért kezességet vállalok.

Rajzokkal, mintákkal és költségvetésekkel szívesen szolgálok. Vidéki megrendeléseknél a címre különösen vigyázni kérem.

52-48

Tisztelettel:

**Ifj. FÜSTÉR IMRE.**

**KÖNYÖT L. CZIRKUSZA**  
a vásártéren.

1896. évi június hó 14-én vasarnap

Két nagy

**DISZELŐADÁS**

Társulatom a lovaglóművészet legmagasabb fokát itt még nem látott ló- és kutyaidomítások, földszinti és trapez-mutatványok, athletika, ballett és némajátékokat fogja bemutatni.

Kezdete az első előadásnak d. u. 4 órakor. A másodiknak este 8 órakor.

Pénztárnyitás az előadás kezdete előtt 1 órával.

Minden este 8 órakor

**NAGY ELŐADÁS**  
új változatos műsorral.

**BŐVEBBET A NAPI JELENTÉSEK.**

Támaszkodva tagjaim ügyességében és sikeres lóidomításomban, számos látogatásért esd

**KÖNYÖT LIPÓT,**

egykori tagja a németalföldi királyi „Carré” czirkuszának.

**Hirdetések**

a „Fejérmegyei Napló” részére

felvételnek kiadóhivatalunkban (Székes-  
fejérvárott Szent István-tér] 1. szám alatt)

jutányos árért.